

24/05

Умань

- 3 -

О В Я В А

ОТ ПЕРВОГО ПАРТИЗАНСЬКОГО ХЕРСОНСЬКОГО ОТРЯДУ І ОТ ДРУГОГО УМАНСЬКОГО ГАЙДАМАЦЬКОГО П О Л К У.

Просям всіх селян руських виставити ікони на вікнах, щоб козаки не засміювали до селян, позаяк не буде виставлено, то підряд будем різати, не розбираясь, як не буде виставлено.  
Щоб все було виконано за ція тижня.

Атаман Повстанч. Херсонського Полку КОЗАЧКОВ,  
Атаман 2-го Гайдамацького Уманського Полку С О Н І Д.

О Г О Л О Ш Е Н Н Я

№ 1.

Оголошується всьому населенню м. Тального і його окрестності, що обіски в хатах і дворах населення будуть робитися тільки днем і то по ордерам, и кто буде робити обіски в ночі коть бы и с ордерами, то таким людям робити обіски на двір і двері і не очиняти, а насильників, котрі будуть лізти в хати, на місті убивати і нікто за це отвичати не буде.

№ 2.

Цим оголошується населенню м. Тального и його окрестності, що по распорядженню Команданта, м. Тального, розділено на шість участків і поставлено на стражу із надєжних козаків, щоб нікого із населення не прибувало.

Крім цього буде зазначено євреям видавати до командантури рушниця і іншого оружя.

Позаяк же єврей рушниця всіх не спески, то на другий день всі єврей буди вигнани на місто на базарну площадь, де вони стояли до той пори, аки Уманський отряд-солдат не зробил обіски у кожній хаті-єврея і рушниця відібрано усі, і телер нікого оружя не має.

МЕСТЕЧКОВИЙ І РАЙОННИЙ КОМАНДАНТ СОТНИК А. МЕДИВІЧЕНКО.

Копія

26 10/19

№ 707.

707/622

УМАНСЬКИЙ РАЙОННИЙ КОМАНДАНТ

ДО К Л А Д А

М. ДУБОВАГО, УМАНСЬКОГО УЄЗДА, КИЄВСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ.

192 г. 192

25

4-го Мая 1919 года, вечером в м. Дубовое явилась банда, состоящая из крестьян окрестных сел на главе с КОЛЫШЕВКО. Началась сильная стрельба, наведшая панику на жителей-евреев. Все спрятались, кто куда мог, кто в погреб, кто на чердак, но видели, куда деваться. Мужья потеряли своих жен, женщины-детей, еврейки несли убежища от смерти. Тем временем бандиты рассинались по домам, разграбили все, что им попалось под руки. Там, где ни удалось встретить кого-нибудь, они убивали без пощады. После насчитали 8 жертв, днем стало тихо. Все выползли из своих убежищ, и глазам их представилось нечто ужасное: все лавки, все дома были разграблены, трупы валялись на голой земле, и собаки грызли их. На второй день банда эта вновь вошла в местечко, опять началась стрельба, и все евреи ищали убежища у местных крестьян, но крестьяне заперли свои дома, и никого туда не пустили, так что нам пришлось под градом пуль бегать дальше в поле. В местечке и никто не остался. Весь день и всю ночь банда беспрестанно грабила. На следующий день стало тихо, банда ушла. Мы стали опять вывозить из своих убежищ. Оказалось, что из все есть. Начали искать по полям и на полях разубил иными 29 человек: 25 мужчин и 4 женщины. Марта была котля-савица, нельзя было и одного из них усадить: тот был без головы, тот без лица, тот на клочки разрублен и т.д. После этого каждый раз являлась кучка бандитов на 8-10 человек, облагала местечко контрибуцией, и евреи вынуждены были выкупляться. В последних числах Мая явился известный бандит КАЗАКОВ с бандой в 80 человек. Он потребо-вал из евреев 3-х человек и виказал правести до 1/2 часа 25.000р. и на 8.000 руб. овса и колесам, в противном случае он грозил убить все еврейское население. Получив свое, а с бандой уехал во-свои, и мы успокоились. 15-го Мая того-же года среди дня в местечко опять явился тот-же КАЗАКОВ с бандой около 200 человек и начал грабить и убивать. Мы стали опять разбегаться. Кого бандиты поймали на улице, они тащили будто-бы в штаб, а на самом деле, как потом оказалось, бандиты своих жертв повалили на какой-то двор, разрубали шапками на клочки и бросали их в погреб. После в этом погребе оказалось 13 человек разрубленных на смерть и 6 человек тяжело раненых, из коих 4 умерло, а 2 с трудом выздоровели, оставшись калеками. Бандиты, набрав полные повозки еврейского добра, а тот-же день в вечеру уехали. Когда бандиты ушли, вошли ев еврейки молча, и мы издохнули свободно. Так прошло до Августа месяца того-же 1919 года. В августе месяце, когда советские войска эвакуировались из Уманского уезда, в м. Дубовое опять явился тот-же самый КАЗАКОВ с огромной бандой и оружием все местечко со всех сторон, так что спастись нельзя было никак. Три дня подряд продолжалась убиения. Все еврей местечка как мужчинам, так женщинам и дети были перебиты. Бандиты с криками „хотелось вам коммуни, рубашки шапки 800 копейки. Оставляйте только те немногие, кои не были в то время дома. Бандиты не щадили и маленьких детей. Все трупы-750 человек КАЗАКОВ сметал местными крестьян похоронить в глинищу, как мужчин, так женщин и детей-всех в одну яму. Трупы эти и поныне там лежат, и крестьяне отказываются их выдать для хоронения на кладбище по человеческому обычаю. Через несколько дней некоторым из еврейских евреев, бывшим во-время разгрома в других городах, -8 чел. слышал, что в м. Дубовое тихо, поехали туда собрать последние остатки своего расхищенного имущества. Пришли в местечко, но их манали какие-то бандиты и погоняли с ними. После всего этого местные крестьяне стали разрушать пустые еврейские дома. Никто им не препятствовал.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ЗАКОННОСТВА МОРДНО И Е К В Р